

独居老人火灾呼救系统即将推广

70岁以上老人卧室顶部安装报警器,床头设置呼救按钮

因行动不便,来不及作出反应,或是面对火灾,错误地自己扑救,甚至为了拿财物而丧失了逃生的机会——昨天,《生活无锡》从消防部门了解到,独居老人家庭火灾高发已经成为十分严峻的问题。为此,年内无锡将在全市范围逐步推广70岁以上独居老人火灾紧急呼救系统。

独居老人家庭火灾高发

据无锡市消防支队消息,最近几年,老年人火灾死亡事件频发。2007年12月12日,温州市鹿城区人民路的温富大厦发生大火,造成21名早锻炼的中老年人死亡。2008年12月3日,温州市鹿城区宽心老人公寓发生火灾,造成7名老人死亡。

近段时间,无锡市也连续发生多起老年人死亡火灾事故,去年11月11日,无锡市滨湖区溪南新村发生火灾,造成55岁的李某死亡。今年1月22日,无锡市新区叙丰家园发生火灾,造成53岁的林某窒息死亡。2月6日,无锡市滨湖区河埭街道蠡桥社区一拆迁过渡房发生火灾,造成88岁的吴姓

老人重度烧伤,92岁的吴姓老人送医院救治无效死亡。这些火灾事故都发生在居民家庭,且都是一些独居的老人,火灾原因大都是卧床吸烟或用火不慎造成的。据2008年火灾数据统计,全市因火灾死亡的7人全部为老人或外来务工人员。

火灾事故原因多

消防部门称,老人易发生火灾事故主要有以下几方面的原因:一是自救能力低。由于老年人年龄大、体力差,且大都健康状况不佳,行动不变,自我逃生、自救能力很弱,而独居的空巢老人由于一个人居住,记忆力下降带来的危险更甚。二是消防安全意识差。由于老年人都接受教育少,文化知识水平不高,消防安全意识和用火用电常识非常缺乏,不少老年人一生节俭,对家中电气线路与电器产品抱有“新三年、旧三年、缝缝补补又三年”的想法,电器老化或发生故障后仍不肯丢弃、更换,极易引发火灾事故。三是居住环境不安全因素多。很多独居老人经济拮据,一般都住在乡下或城乡结合部的砖

瓦老房,由于年代久远,其内部结构以传统的木质结构为主,耐火等级很低。有的随着城市改造住上新建的商品房,但居所一般十分狭小,卧室与厨房都在一个小单间内,空间功能没有区分,极易引发火灾事故。四是独居现象比较普遍。

社区紧急救助

无锡市消防支队与地方科研单位针对老年人的特点,合作研制了社区紧急呼救救助系统。该系统主要由主机、呼救按钮、点式报警器等部件组成,主机面板上根据需要设置若干声光报警指示灯,每个指示灯对应一户老人床前的呼救按钮,指示灯下标贴老人姓名。老人住处一旦发生火灾,安装在老人卧室顶部的点式火灾报警器自动报警,发出声光报警信号,老人听到报警信号后,按下安装在床头的呼救按钮,呼救信号直接传输到安装在辖区警务室或门卫值班室的主机上,相对应的指示灯就会发出声光报警信号,警务室或门卫值班室的人员听到报警信号后立即前往查看,并根

据发生的情况展开救助。附近邻居在听到点式报警器发出的报警声后,也可立即前往询问、查看和救助,并同时拨打电话给警务室或门卫值班室,通知值班人员前往,确保老人一旦发生险情,能在第一时间得到确认和救助。据了解,去年消防部门在宜兴市善卷村开展了试点运用,效果很好。

此外,相关部门还将联手建立“邻里互助”机制。派出所、居(村)委等将开展独居老人的调查摸底,建立底册,掌握老人的居住环境、健康状况以及用火用电安全情况。社区消防志愿者、义务消防员定期上门探望,培训用火、用电、用气安全常识,及时查找并帮助老年人消除安全隐患。同时,将推行独居老人与青壮年邻居消防安全结对签约、定点帮扶,在发生火灾或其他灾害事故时,青壮年邻居要积极主动承担抢救任务,避免因抢救不及时而造成人员伤亡。有条件的地方,还将设立老年人消防安全专项基金,免费为家庭困难老年人更换老化电线,赠送家用灭火设施等。

陆媛 计雨禾

浮世绘

江西一农民贩野味被批捕

时间:2009年2月
地点:滨湖区

江西省乐安县一农民杨某以做小贩生意为名,竟然疯狂非法出售国家一级保护动物活体巨蜥、国家二级保护动物穿山甲以及非洲鸵鸟脚、暹罗鳄腿、王锦蛇等国家珍贵濒危野生动物及制品。昨日,杨某因涉嫌非法出售珍贵濒危野生动物、珍贵濒危野生动物制品罪,被无锡市滨湖区检察院依法批准逮捕。

今年39岁的杨某自2006年9月就来到无锡市从事贩卖烤鸭、收购青梢蛇等生意。2007年7月杨某在上海结识了一专门从事蛇类批发生意的男子,开始批发国家三级保护动物王锦蛇,并贩卖到无锡市一些大酒店。2008年7月又结识无锡市某饭店一男店主,该店主为使饭店生意红火,提出搞点“野味”,杨某遂卖给该

店主6条野猪腿。

看到贩卖“野味”很有赚头,杨某再次与上海那蛇贩子联系,以600元购得国家保护动物非洲鸵鸟脚2只、暹罗鳄腿9只,藏在市滨湖区河埭街道某村其租住的民房内备用。同年11月,杨某又与广东一男子电话联系,以1000余元购得“高档”野味若干,10天后,与那联系好的广东男子接头,取得国家一级保护动物活体巨蜥2条及国家二级保护动物穿山甲尸体1只。

同年11月中旬,无锡市滨湖区公安机关、工商局等单位在杨某租住处查获上述国家保护动物及制品,杨不敢回租住处。公安机关遂将杨列为网上追逃对象。今年2月6日凌晨1时,公安人员在北塘区惠龙新村将杨抓获归案。杨某的行为涉嫌非法出售珍贵濒危野生动物、珍贵濒危野生动物制品罪。

蔡安民 张杰 陈超

儿女分手 亲家“算账”30小时

时间:2008年年底
地点:江阴市

已订婚的小两口闹分手,两亲家“算账”近30小时!在江阴法院法官苦口婆心的调解下,近日原被告双方最终达成和解协议,由女方退还男方各项彩礼花费共计8万元。

今年54岁的老徐膝下有一儿一女,女儿的婚事一直让老徐十分操心。2006年,20岁的女儿与19岁的小顾谈起了恋爱,第二年1月两家办了订婚仪式。考虑到儿女年纪还小,双方约定好2009年1月份让小两口正式结婚。

不料,2008年年底的一天,老徐被告知女儿爱上了别人,要和小顾分手,便在下午2点,带着老伴来到了亲家家里商量事情的解决办法。亲家得知真相后十分愤怒,老徐便坐

下来和亲家开始“算账”。次日凌晨2:30,在签订了一份退还10万元彩礼的清单后,老徐便想起身回家,不料却遭到了亲家的反对,亲家要求老徐再给予一定赔偿,并把钱拿出来之后才能离开。老徐则表示目前家里没有现金,就这样,双方一直僵持到下午2点,由老徐写下了一张两万块的欠条。此时,当地派出所的民警上门对双方进行调解,但直到晚上7点,双方还是没有能够达成共识,无奈之下,民警把双方带到派出所,老徐也终于在近30个小时之后踏上了亲家的大门。

随后,小顾的父亲拿着老徐签下的清单和欠条起诉到了江阴法院,法院法官考虑到双方原本是感情和睦的亲家,积极为双方进行劝说调解,终于让两家各退一步,达成了调解协议。 陆媛 徐芸若 周建山

顺手捡来信用卡取走同事工资

时间:2008年11月
地点:江阴市

看到同事的信用卡掉在地上,小丽顺手捡起后没有归还,而是悄悄到ATM机上取走3300元现金,后因同事报案而落入法网。近日,江阴市人民法院对这起信用卡盗窃罪作出一审判决,小丽被法院判处有期徒刑6000元。

小丽和小玲是同一车间的一对好姐妹,2008年11月27日,单位因赶货需要加班,小丽在拿水果时,不小心将小

玲的一张银行卡弄掉了出来,小丽悄悄将卡捡起,放到了自己口袋里。

第二天早上7点多,小丽来到市区某银行旁,凭着以前了解到的密码,将小玲信用卡内的3300元工资全部取出,然后去单位上班。而这时,发现自己信用卡丢失的小玲早已向警方报了案。警方根据小玲提供的线索,调取了银行的监控资料,找到了小丽,面对警方的调查,小丽如实供述了自己的犯罪事实。

李柯 周建山 陆媛

宜兴一企业差点被骗1千万

时间:2009年1月
地点:宜兴市

快讯(通讯员 蒋顺良 汤卫菊 记者 朱俊)今年1月,宜兴新天地有限公司负责人拨通宜兴经侦大队大队长潘敏的电话,告诉他,北京一家通信设备公司来人与该公司商谈合作事宜。他们带来了一个“移动通信基站微波辐射污染检测”项目,按照他们的描述,这个环保项目前景十分诱人,希望新天地公司投资1000万

元现金入股,共同合作。本着对企业高度负责的态度,宜兴经侦大队及时调取了北京那家公司的工商注册资料。调查后让人吃惊,北京那家公司宣称的先进检测设备,实际上是两台10年前由某大学从德国引进的实验室设备,目前已淘汰。该公司注册资金800万元,也是用这两台机器当年的进口发票申请注册的。因此建议公司在与对方签订合同前,要求其出具国家环保局的批文,否则免谈。

车祸?假的! 目的是骗保

近日,无锡市公安局崇安分局经侦大队向太平洋产险无锡分公司发放了7.6万元被骗赔款,这笔骗赔款来自于崇安经侦大队日前破获的一个“碰碰车”犯罪团伙涉案骗保案。日前,一个以汽车维修部老板丁某为首的利用伪造机动车交通事故骗取多家保险公司保险赔偿款的涉案团伙被破获,经无锡市公安局崇安分局经侦大队查实,该犯罪团伙从2007年6月至2008年12月期间故意制造了25起交通事故,骗取7个保险公司保险金约39万元。目前,警方已抓获作案人员13人,此案还在进一步调查中。

在警方对“丁某骗保案”关注之前,其实已经有保险公司对其产生怀疑,苦于没有确凿的证据,最后只能选择赔付了事。而崇安经侦大队通过对此案的侦破,也摸出当前保险业的四个软肋。其一是投保人、被保险人不了解或根本不懂自己的权利和义务,在认识上存在误区,甚至错误地认为自己出了保费,难得骗保让保险公司出点钱也是正常的。其二是保险公司部分从业人员素质不高,与他人内外勾结,共同作案。其三是出险证明缺乏权威性、准确性和可信性,给骗赔者以可趁之机。最后是信息交流不畅,不法分子多次骗赔得逞未受到应有的处理,在一定程度上助长了他们的嚣张气焰,现在新型保险诈骗多是利用各家保险公司之间、同一家保险公司各省市之间信息不畅进行诈骗。

涉保经济犯罪活动在无锡居高不下,当地公安机关通过向保险公司、证券所等金融机构派驻经侦民警,开设警务站等模式,把“警戒线”向一线拓展。此次破获的“丁某骗保案”,就是崇安经侦大队去年年底在太平洋产险无锡分公司建立了警务工作服务站后,获得的线索,而这个警务站自建立以来,派驻民警已经参与了6起保险事故真实性调查,提出拒赔建议及依据3起。 金辰 薛晨



鲜花热卖

阳春三月,锡城市民种花养花的热情高涨。在无锡市南禅寺花木市场,每天都有许多市民前来选购各种时令花卉。

严西楼 陈超 摄

4600元包拿盐城驾照?

运管处提醒:“包过”驾校陷阱多,报名需谨慎!

“快速班!3358元45天拿证!”在一张专门刊登广告的报纸上,位于无锡市人民中路的广运公安驾校的大幅广告很是醒目。众所周知,拿到驾照要经过一系列考试,而该驾校承诺45天拿证,这其中有什么猫腻?《生活无锡》就此进行了暗访。

4600元包拿驾照?

为了一探究竟,《生活无锡》拨打了该驾校的招生热线,一位男子接了电话,他称:广告上的3358元考驾照是要认真学,自己考的,至于45天拿证,是指45天左右拿到驾照,提前和延后都是有可能的。随后,他又神秘地表示还有一种4600元的驾照,可以包你驾照拿到手,先付3000元,等驾照拿到手后再付剩下的1600元。该男子还说,他们的办公地点就在市中心的人民中路上,可以过去看。“广运公安驾校”仅仅租赁了一栋大楼5层楼的一小房间,两个自称教练的人在房间内办理报名。一个吴姓男子称:他们驾校有很多种业务,已经

办了好几年了,每年至少有500个人拿到驾照。如果想简单,他们有地方包过的,但包过的只能是盐城的驾照。当《生活无锡》表示自己最担心桩考过不了时,该男子拍着胸脯表示:他们肯定能包盐城的驾照,即使考0分也可以过,到时候只要在家里练练,路考和理论考来一下,桩考帮你搞定。当《生活无锡》询问拿盐城的驾照是否要去盐城练车时,该男子表示:报盐城的驾照还是在无锡练,练车的地方离驾校的报名点不远,在华东不锈钢丝厂的一个停车场里,开车过去只要十几分钟。

运管处:不要去不正规外地驾校学驾照

随后,《生活无锡》将相关情况通报给了无锡市运管处驾培科。一位负责人表示:外地驾校组织培训并让学员在无锡练车是非法经营行为,群众看到可以进行举报。而且这种所谓的“外地驾校无锡报名点”良莠不齐,其中有很多黑心驾校。2008年他们就曾查处过一个在堰桥的扬州驾校无锡报名

点,当时这个驾校租了个民房就办起了报名点,承诺能够包过,最后相关人员一跑了之,八九个学员的钱都给骗走了,这样的骗局不是少数。今年以来,相关部门在无锡市区已经查处了3起无证经营的所谓“外地驾校培训点”。退一步讲,许多人想要外地驾照往往是贪图所谓的“外地考试比较松”,或者相信驾校可以帮忙作弊,包过的承诺。抱着这种心态即使顺利地拿到了所谓的外地驾照,上路后也会有很大的安全隐患。据一个时段的统计,在江阴地区,本地人持外地驾照在江阴的事故率达到了60%—70%,安全隐患十分严重。此外,如果外地驾照想转到无锡来还必须通过路考,而这种路考对于本来的通过率并不高。在最近的一次考试中,只有10%到20%的通过率。建议市民最好不要在这种不正规的外地驾校学驾照。

《生活无锡》随后也将此事通报给了无锡工商局,目前工商部门已对该驾校是否涉及超范围经营展开了调查。

唐奕